

ЗНАМЯ ТРУДА

Издатель
1 XI, 1991 г.

Орган Хайбуллинского райкома КПСС и
районного Совета народных депутатов Башкирской АССР

№ 121 (6560) ПЯТНИЦА, 7 октября 1988 г. Цена 3 коп.



Развивающееся народовластие

Советские люди торжественно отмечают большой всенародный праздник — День Конституции СССР. Принятая 7 октября 1977 года Конституция СССР вобрала в себя весь предшествующий опыт советской государственности, обогатила и развила важнейшие принципы жизни нашего общества.

Время, прошедшее после принятия Программы КПСС XXVII съездом партии, убедительно показало, что в стране широко разветвляется и углубляется процесс демократизации всех сторон жизни. Инициативные действуют общественные организации. Набирают силу демократические начала в управлении производством. Никто не хочет больше жить по-старому, мириться с тем, что тормозит движение вперед. Нынешняя перестройка охватывает не только экономику, но сводится лишь к преобразованию в этой области.

Принятие Конституции 1977 года стало реалитатом существенных изменений в экономической, социальной, политической и духовной жизни общества, определило новый существенный сдвиг на пути к дальнейшему развитию социалистической демократии.

Вместе с тем в этих конституционных актах неизбежно отражались наши ошибки и упущения, допущенные за годы социалистического строительства. Застойные явления, которые имели место на рубеже 70—80 годов, привели к расхождению между Конституцией и общественной практикой. Выявились серьезные сбои в механизме управления экономикой, неспособность реализовать полностью возможности социализма в социальной и духовной сфере, отступления от принципов социальной справедливости. В нашей республике дело дошло до грубых нарушений социалистической законности, прав и личных свобод граждан, данных Конституцией СССР.

Вся власть в СССР принадлежит народу, — говорится в Конституции. Это величайшее завоевание всего народа. Особое значение здесь придается повышенной роли представительных органов власти — Советов народных депутатов. Сегодня партия поставила историческую задачу — возродить ленинский облик социализма, очистить его от наслоений и деформаций, реализовать в полном объеме права и свободы советских

людей, определенных Основным Законом страны. Об этом свидетельствуют решения XXVII съезда и XIX Всесоюзной конференции КПСС.

Ключевая задача — возрождение полновластных Советов народных депутатов. Будут укреплены законодательные, управленческие и контрольные функции Советов, переданы на их рассмотрение и решение все важнейшие вопросы государственной, хозяйственной и социально-культурной жизни, восстановлено руководящее положение выборных органов по отношению к исполнительным и их аппарату.

Сегодня перестройка, демократизация всех сторон жизни невозможна без гласности. XIX партконференция призвала и дальше всемерно развивать гласность, создать ее правовые гарантии, для чего предусмотреть закрепление в конституционном порядке право граждан на информацию.

Особое значение имеет гарантия прав советских граждан на труд, охрану здоровья, социальное обеспечение, на жилище, образование.

Реализация решений XIX партийной конференции делает перестройку необратимой. В наши дни в самой структуре государственных учреждений все больше появляются общественные начала. Многие проходят школу государственного управления. Только в нашем районе в составе местных Советов 485 депутатов. Многие из них активно участвуют в работе Советов. Действует более 250 различных общественных, самостоятельных организаций населения, в которых насчитывается свыше 1500 человек.

Конституция СССР значительно подняла в развитии нашей демократии роль общественных организаций — профсоюзов, комсомола, органов народного контроля, самостоятельных формирований трудящихся. На сегодняшний день их насчитывается более тысячи двухсот и они охватывают в общей сложности почти все взрослое население страны.

Советские люди — подлинные хозяева своей страны — сполна пользуются гарантированными Конституцией правами и свободами. Их осуществление неотделимо от исполнения каждым своих гражданских обязанностей. В этом и состоит подлинная социалистическая справедливость.

Достойны похвалы

Эти праздничные дни некоторые полеводы колхоза имени Ленина встречают в поле и стремятся ознаменовать знаменательную дату ударным трудом на вспашке осенней зяби.

В Михайловской бригаде колхоза сегодня производительно работают механизаторы Владимир Овчинников и Михаил Титов. Ежедневно они вспахивают по 8—9 гектаров зяби при норме 7, а с начала этой кампании провели пахоту на 232—273 гектарах. В Акташевской бри-

гаде таких же результатов добивается механизатор Геннадий Яковлев.

Особо хочется поздравить с праздником, а также с завершением всех полевых работ арендное семейное звено Васильевых из Акташевской бригады. Весь комплект работ они выполнили согласно принятому договору с высоким качеством и в оптимальные сроки. На всей закрепленной за ними площади в 390 гектаров проведена вспашка зяби.

Отрадно отметить, что

Васильевы сумели добиться высоких результатов в заготовке кормов и практически обеспечили или всю бригаду. Звеном заготовлено 46140 центнеров силоса при урожайности засеянной кукурузы по 200 центнеров с гектара, 5900 центнеров качественного сена для скота.

Ударю потрудились выше комбайнеры колхоза, особенно Юрий Шигаганов, намолотивший 9849 центнеров зерна и занявший первое место среди комбайнеров колхоза.

Н. БУСАЛАЕВА,
диспетчер колхоза.

С ЗАДАЧЕЙ СПРАВЛЯЮТСЯ

Неплохих показателей в труде добиваются водители районного объединения «Агропромхимия» Я. Сулейманов, А. Шорохов, Х. Давлетбердин, братья Юлдашбаевы. Одни из них заняты

на перевозке минеральных удобрений со станции Сара в хозяйства района, другие трудятся в колхозах и совхозах на вывозке органики и добиваются высокой выработки нормосмен.

Среди механизаторов отличаются старательностью Н. Шахов, Р. Абуханов, Д. Ишильддин и Я. Байгускаров. Месячные планы по реализации услуг они значительно перевыполняют.

К. БАЯЗИТОВА,
экономист объединения.

ПЕРЕД ЗИМОВКОЙ

5 октября в РАПО состоялось совещание по подведению итогов работы животноводов района за девять месяцев текущего года. На него были приглашены руководители хозяйств, зоотехники, ветврачи, секретари партийных организаций колхозов и совхозов, председатели исполкомов сельских Советов и профсоюзных комитетов.

С информацией перед собравшимися выступил заместитель председателя совета РАПО Ф. С. Хакимов. Он отметил, что животноводы района значительно улучшили свою работу по сравнению с прошлым годом. В частности, в среднем, на 6900 центнеров больше произведено мяса, на 11821 центнер молока. Наибышей продуктивности животных добиваются операторы машинного доения совхозов «Степной», «Таналыкский», колхозов имени Фрунзе и «Красный доброволец». Но ниже среднего уровня надают вола на фермах колхоза «Новый путь», совхозе «Акъярский», произведено мяса в колхозах «Сакмар» и имени Салавата.

Главный ветврач РАПО Р. М. Ахмадуллин отметил в своем выступлении об увеличении падежа скота, в особенности свиней и

овец. Способствуют этому безответственность и халатность отдельных ветработников.

О том как начал работать хозрасчетный госкооператив по племенной работе и искусственному осеменению сельскохозяйственных животных рассказал его председатель М. Х. Асыянов.

В работе совещания приняли участие первый секретарь райкома КПСС М. Х. Шагинов, заведующий сельхозотделом Р. Х. Ибрагимов, председатель совета РАПО З. Н. Кадиков.

Выступающие отмечали, что есть все возможности для закрепления достигнутого. В хозяйствах встречаются зимовку с хорошим обеспечением животных кормами. Необходимо организовать рациональное их питание, не допускать бесхозяйственности в расходовании кормов. Говорилось также о создании на фермах надлежащего микроклимата, организации горячего питания, чистоты, обеспечения животноводов свежими газетами, журналами, созданием всех удобств для отдыха. Активизация человеческого фактора должна стоять на первом плане перед руководителями хозяйств, председателями профкомов и сельсоветов.

Лауреаты фестиваля

Приятная весть пришла в районный отдел народного образования. Министерство народного образования Башкирской АССР наградило Почетной грамотой танцевальный коллектив школ Хайбуллинского района, ставший лауреатом I республиканского фольклорного фестиваля «Изюжинны народного творчества», посвященного 70-летию образования БАССР и 70-летию ВЛКСМ.

Лауреатами фестиваля признаны также ансамбль народных инструментов и ученица II класса Акъярской средней школы № 2 Диля Хайдарова.

В танцевальных коллективах и ансамблях наиболее отличились участники детской художественной самодеятельности, ученица Акъярской № 2, Подольской средних и Байгускаровской восьмилетней школ.

Р. АМИРХАНОВ,
инспектор роно.

Делегат XXXV районной партийной конференции



В третий раз избрали Минзифу Салиховну Валееву ее товарищи по партии делегатом на районную партийную конференцию. Этот факт лишний раз свидетельствует о том, каким авторитетом пользуется Минзифа Салиховна в коллективе типографии.

Больше двадцати лет прошло с тех пор, как совсем молодой девушкой впервые встала она на место наборщика. В то время, было это еще в старом здании типографии, газету набирали ручным способом. Постигать азы профессии Минзифе помогали опытные наставники Ф. З. Сулкарнаева, Р. Г. Байгужина.

Одинадцать лет проработала Минзифа Салиховна наборщицей, показав за это время немало прилежание и трудолюбие. Выявились и организаторские способности.

С апреля 1975 года и поныне она работает заведующей производством типографии. Выполняет большую общественную работу — коллектив избрал ее председателем профкома, членом президиума районного союза работников культуры, она является депутатом Акъярского сельского Совета народных депутатов.

За долгие годы рабо-

ты в типографии Минзифа Салиховна изучила все тонкости печатного дела. Как в свое время учили ее, так и она теперь стала наставником для молодежи. И обращаясь к ней за советом, молодые верстальщицы или печатницы знают, что совет этот будет толковым и исчерпывающим. В том, что районная типография стабильно выполняет план по выпуску продукции не ниже 102 процентов, есть немалая заслуга делегата XXXV районной партийной конференции М. С. Валеевой.

При ее активном участии в трудовом коллективе внедрена новая форма организации труда. Все члены коллектива работают на единый наряд. Новая форма способствовала усилению взаимной самоконтроля, повышению качества выпускаемой продукции. Совет трудового коллектива ежемесячно вносит поправку о трудовом участии каждого и ежеквартально оценивает качество работы. Усиление контроля сыграло роль и в стабильном выполнении коллективом производственных заданий. Так, с начала года выполнение составляет 103 и в том числе за сентябрь — 107 процентов.

Фото Р. БАЙМУРЗИНА.

Профсоюзная жизнь

Одно из важных завоеваний советского народа закреплено в Конституции — это гарантированное право на труд. В практическом осуществлении этой важнейшей статьи Основного Закона самое активное участие принимают советские профсоюзы. В новом Уставе, утвержденном на XVIII съезде профсоюзов сказано: «Профсоюзы действуют в соответствии с Конституцией СССР и советскими законами, которые гарантируют им условия для успешного выполнения уставных задач, участвуют в решении политических, хозяйственных и социально-культурных вопросов, в принятии управленческих решений на всех уровнях, обладают правом законодательной инициативы».

Конституция СССР

основным направлением развития политической системы советского общества провозглашает дальнейшее развертывание социалистической демократии. В соответствии с этим, профсоюзы своей задачей ставят «Всемерно способствовать развитию социалистического самоуправления народа, формированию органов хозяйственного руководства».

Линия партии на демократизацию всех сторон жизни нашего общества находит поддержку в трудовых коллективах района. Особенно это касается такого вопроса, как выборность руководителя. Избраны управляющие отделениями в совхозах «Маканский», «Матраевский», «Танальский», «Акъярский». В этом году были проведены выборы директо-

В органы власти Надежда Николаевна Круглякова избрана впервые. Со дня вступления в полномочия депутата Целинного сельского Совета народных депутатов избрали в исполком, назначили председателем административной комиссии. Сразу столько поручений, что Надежда Николаевна на первых порах засомневалась — справится ли со всеми обязанностями. Ведь не легко выполнять депутатские обязанности, да и работа в участковой больнице беспокойная, дома тоже немало хлопот с детьми.

Этот барьер страха она преодолела своей активной деятельностью в Совете, проявлением инициативы в его делах.

В округе, где она выдвинута и избрана депутатом сельсовета, десять дворов. Весной провела подворный обход, провела беседу о санитарной очистке личных дворов, благоустройстве территорий, по составлению с жителями договора о сдаче государству молока с подворья.

Деятельность административной комиссии требует много сил и времени. Поступившие заявления подлежат проверке, установлению фактов. Задача заключается не только в наказании человека, важно, чтобы он не повторял ошибки. В этом направлении больше приходится комиссии

Ускорение — человеческий фактор

иметь дело с нарушителями трудовой дисциплины на почве пьянства. Здесь нужен связь с их семьей, многостороннее действие.

Не было, пожалуй, сессии, чтобы Надежда Николаевна не выступала, не вносила предложений, не поднимала проблемных вопросов. Активность с ее стороны была

этой отрасли и получила инвалидность, проживает в ветхом помещении, квартира нуждается в ремонте. Он все время хлопочет о подвозе дров, а ему должного внимания нет.

На другой год исполком снова посылает провекта подворный обход. А зачем? И все запросы и нужды своих изб-

никакой поддержки. Вместо помощи и совета я услышала лишь упрек в свой адрес, что занимаюсь несвойственными делами».

Не опустила руки депутат после такой аудиенции. Пришла она по этому же адресу еще раз с предложением об организации возле двухэтажных домов детской площадки. И на это предложение нашелся контрудар.

Неоднократно поднимался на сессии вопрос о том, чтобы возле общежития не ставили автомашины приезжие люди. При разогревании двигателей по утрам выхлопные газы идут в квартиры жильцов. Особенно усугубляется такое состояние осенью, когда находятся в совхозе заготовители соломы из других районов и ставят автомашины рядом с домами. Для автомашин до сих пор не определено место стоянки. Председатель сельисполкома обещание свое не выполнил.

После таких фактов, конечно, гложет инициатива, говорит Н. Н. Круглякова, хочется помочь людям, но нет возможности и поддержки. От нас, депутатов, отмахиваются как от назойливой мухи. Для этого ли избирают в органы власти народных посланников?

Ф. ТАНГАТАРОВ.

ЗАПЕВАЛА

проявлена что ни на есть высокая. Но где отдача. Она не находила удовлетворения от своей деятельности, потому что не видела результатов труда.

Больше всего ее страшит барьер равнодушия, бюрократизм. Не находит она себе поддержки, к ее порывам остаются глухими.

Быстро обошла Н. Круглякова избирателей округа, получив задание от исполкома сельсовета об изучении запросов жителей. Все пожелания и просьбы описательно она довела до руководства. «В округе, рассказывает депутат, проживают больше всего престарелые избиратели, которые остро нуждаются в ремонте квартир. Например, заслуженный животновод Г. Г. Ипатов, который всю свою жизнь посвятил работе в

рателей наизусть знаю. Если не удовлетворяют они нужно ли лишней раз будоражить молодых жильцов, которые ждут помощи только извне? Ради формы только если».

Валится дом, где проживает первая няня детского сада З. Дмитриева. Она четверть века честно и добросовестно трудилась на нелегком посту. Ее муж работает механизатором в совхозе. В их квартире потолок прогнулся, не сегодня, то завтра может обвалиться. Во второй половине этого дома живет тракторист П. А. Исаков. В таком же состоянии находится и его квартира. Я не раз записывала, доводила до сведения администрации совхоза о таком плачевном состоянии жилья избирателей, ветеранов и труженников села. Однако не нашла

ВETERАН ТРУДА — ДОБРЫЙ СОВЕТЧИК

Мы нередко читаем на страницах газет о работе доярок, трактористов, учителей и врачей. Хочется мне рассказать о незаметной на наш взгляд профессии, как агент страховой инспекции.

В нашей жизни деятельность работников страховой инспекции играет немаловажную роль. Так, страховые агенты участвуют в укреплении материального благосостояния народа. Коллектив нашей инспекции Госстраха выполнением доведенного задания вносит определенный вклад в развитие народного хозяйства района. За 1987 год план выполнен на 102 процента, успешно работает коллектив и в текущем году.

В решении поставлен-

ной перед коллективом задачи главная роль принадлежит страховым агентам, среди которых вот уже 22 года добросовестно трудится и Х.К. Кудабаяева. И, пожалуй, не было случая, чтобы за это время она не выполнила свое задание. Практически она является первым страховым агентом в районе, если учесть, что раньше почти не было охвата страхованием по всем видам.

Может несведущему человеку покажется, что работа страхового агента легкая, не требует сил и знания. На самом деле она трудоемкая. Так, имущество страхованного проводится ежегодно, а личное — через 1,5 года. Поэтому требуется своевременное возобновлять договор непосредственно в при-

сутствии страхователей, а также охватить им вновь прибывших на постоянное местожительство граждан. Кроме того наша жизнь подвергается всяким случаям и неожиданностям. При любых бедствиях, наступивших человека, первым к нему протягивает руку помощи страховой агент. Все операции совершаются только в присутствии страхователя, а потому агент приходит к нему не раз и не два, поскольку бывает, что не всегда застает его на месте.

Хаерниса Киярбулатова всегда успешно достигает цели. Сейчас по ее участку добровольным страхованием охвачено 38 процентов строений личного хозяйства, 66 — домашнего имущества, а домашних жи-

вотных на 85 и жизни граждан — на 72 процента, что значительно выше среднерайонных показателей.

Не одними плановыми показателями соизмерены деловые качества Х. К. Кудабаяевой. За долгие годы работы в одном коллективе она накопила большой опыт, потому к ней всегда идут за советом, обращаются за помощью. Каждому из них найдет она доброе слово, подскажет возможности выхода из трудного положения, даст дельный совет, поддержит душевно.

Наш ветеран труда является также и доброй матерью, она воспитала пятерых детей, которые в настоящее время нашли себе жизненные пути и устроили судьбу.

Ф. ВИКСАЕВА, зам. начальника инспекции Госстраха по Хайбуллинскому району.

ров совхозов «Матраевский», «Танальский», «Степной», предстоит выборы в совхозах «Акъярский», «Хайбуллинский», «Маканский».

Наглядно проявляют демократические фор-

Школа управления

мы выдвижения и избрания в ходе идущих отчетов и выборов в профорганы. Во многих первичных профсоюзных организациях состоялось предварительное обсуждение и выдвижение кандидатур в новые составы цехкомов и профкомов непосредственно в низовых звеньях. Повсеместно распространяются прямые выборы председателей, то есть открытым голосованием из нескольких кандидатур. Участники собрания активно приветствовали

эту форму избрания профсоюзных лидеров.

Профсоюзным организациям района в условиях хозяйственной самостоятельности предприятий предстоит более глубоко заниматься воле-

чением трудящихся в управлении производством.

Законом СССР «О государственном предприятии (объединении)», вступивший в силу с 1 января текущего года предусматривает наряду с усилением экономических методов управления расширение демократических основ самоуправления трудовых коллективов. Важным в этом плане является избрание совета трудового коллектива (СТК).

В настоящее время в

районе избрано 11 СТК, то есть там, где это было необходимо — в 6 совхозах, ремпредприятии РАПО, районных объединениях «Агропромхимия» и «Агропромэнерго», МПМК и хлебоприемном предприятии. В их состав избрано 198 человек, из них 133 — рабочие, что составляет 67 процентов.

Руководителями СТК в основном избраны главные специалисты хозяйств и только в совхозе «Маканский», райобъединениях «Агропромэнерго» и «Агропромхимия», ХПП — рабочие и рядовые специалисты. Конечно, СТК пока делают еще первые робкие шаги, еще в полной мере не используют свои полномочия, предоставленные им Законом, но, думаю, со временем они увереннее будут принимать участие в уп-

равлении жизнью своего коллектива.

Освоение новых методов руководства упирается прежде всего в кадры, их мышление, восприимчивость к новому, готовность активно и целеустремленно осуществлять политику партии. И там, где во главе профсоюзных организаций стоят люди заинтересованные, постепенно утверждается обстановка уважительного доброжелательного отношения к ним.

Еще на заре Советской власти Ленин назвал профсоюзы «организацией вовлечения, обучения, и школой управления, школой хозяйничания».

В ходе развивающейся перестройки профсоюзы все более отвечают этому определению.

В. ОВЧИННИКОВ, секретарь райкома профсоюза работников Агропрома.



Весомый подарок ко Дню Конституции СССР сделали животноводы молочной фермы совхоза «Степной», и их с полным правом можно поздравить сегодня с большой трудовой победой. На три месяца раньше срока коллектив фермы выполнил годовой план продажи государству молока. Вместо 8000 плановых отправлено 8439 центнеров этой продукции. Отраднo и то, что и трехлетний план по заготовке этой продукции выполнен также досрочно.

Несомненно в успехах фермы заслуга всего коллектива. Сегодня заслуживают добрых слов операторы машинного доения Р. Муллагалиева, Г. Закирова, К. Куланбаева, Ф. Акилова, скотники дойного гурта Нурсант и Мирсант Габитовы и многие другие.

НА СНИМКЕ: коллектив молочной фермы совхоза «Степной» (заведующий Р. Сынбулатов).

Пшеница выгодна качеством

Завершилась уборочная страда на полях нашего района, комбайны заняли свои привычные места на машинном дворе. Славно потрудились хлеборобы и неплохим результатом встречают они 7 октября — День Конституции СССР. Печь пироги к праздничному столу будут они из зерна нового урожая. Заслужили по праву. Сумели вырастить, собрать и засыпать в государственные закрома 44 тысячи тонн хлеба.

Наибольшее количество зерна продали хлеборобы совхоза «Акъярский». Они пополнили ресурсы страны более чем 10 тысячами тонн хлеба. Труженики совхозов «Маянский», «Матраевский» отправили в закрома соответственно 5, 6 тысяч тонн зерна.

Добрых слов сегодня заслуживают полеводы колхоза «Красное знамя», выполнявшие план продажи хлеба нынешнего года и трех лет пятилетки. С трехлетним планом сумел справиться и коллектив совхоза «Степной».

При урожайности 16,1 центнера с гектара валовой сбор зерна на полях района составил 153211 тонн. В хозяйствах засыпали семена в полной потребности, заготовили в достатке фуража. В дополнение ко всему наши хлеборобы оказали большую помощь таким районам, для которых нынешний год был засушливым. Им было продано 14500 тонн зерна.

В основных направлениях экономического и социального развития СССР поставлена задача увеличить производство твердых и сильных пшениц. Климатические условия нашего района как нигде в республике подходят для выращивания такой пшеницы.

Агрономы хорошо знают, что сильное зерно становится после биологических превращений, которые происходят в нем после уборки, изменяют его технологические свойства. В зависимости от погодных условий в период созревания и уборки зерна эти из-

менения происходят в течение одного-двух месяцев после уборки. Особенно изменяется качество клейковины. В это время оно может переходить в высшую по качеству группу. Поэтому зерно твердой и сильной пшеницы с высоким содержанием клейковины и качеством, но лишь немного не соответствующим II группе для твердой пшеницы и I группе для сильной следует заскладировать для послеуборочной отлежки. Добрых хозяин так и делает, а это значит, что крепче станет экономика хозяйства.

Всего колхозами и совхозами района продано около 26 тысяч тонн пшеницы. Из них более 5 тысяч тонн прошло без надбавки и была принята государством как рядовая, а вот 6 тысяч тонн продали как сильную уже с 50-процентной надбавкой, более 13 тысяч тонн зерна прошли как ценная с 30-процентной надбавкой.

В большом выигрыше по сравнению с другими

хозяйствами оказались коллективы совхозов «Акъярский», «Таналыкский», колхоза имени Ленина, продавшие наибольшее количество сильной пшеницы (от 900 до 2000 тонн). Эти хозяйства получают вместе с надбавкой только за сильную пшеницу от 147 до 337 тысяч рублей. Прибавить к этой сумме деньги за ценную и твердую пшеницу и нетрудно представить какое внушительное подкрепление получает экономика вышеуказанных хозяйств.

Не хуже дела обстоят и в колхозе «Красное знамя». Из этого хозяйства в закрома государства отправлено 450 тонн твердой пшеницы, надбавка за которую значительно превышает основную цену и получают они в итоге 168750 рублей за высококлассный хлеб. Для сравнения: окажется это количество зерна неклассным — на счет колхоза поступило бы не более 68 тысяч рублей.

И. ИСКУЖИН,
главный госинспектор инспекции по заготовкам и качеству сельхозпродукции.

Люди советской деревни

Стало интересней

В семейном звене работает двое, моя супруга и я — на тракторе. Обычно обслуживаем по 800 голов молодняка крупного рогатого скота. Сейчас за нами закреплено 740 бычков.

Стараясь обходиться только своими силами. Сам я цепляю тележку за трактор и отправляюсь на кормовой двор, грузю сено, как правило, 26 центнеров. Такова суточная потребность животных. Обязательно все взвешиваю, привожу корма на место и вместе с женой раскладываем его в кормушки. Если видим, что бычки поедают не все сено, то лишнее на следующий день уже оставляем на сеновале. Тут мы добиваемся немалой экономии. В рационе животных есть и другие виды кормов, а среднесуточные привесы каждой головы доводим до 700 и более граммов.

Отправили мы на мясокомбинат всего 462 бычка общим весом 206 тонн, в том числе 437 голов высшей упитанности, 24 — средней и только 3 бычка были ниже средней упитанности. Среднесуточный

вес каждого был не меньше 446 килограммов. В итоге валовой доход составляет 15 тысяч рублей.

Конечно, нагрузка очень большая и приходится вставать уже в 5 часов утра и весь день до 10 часов вечера быть на ферме. Раньше мы бы так не старались, но при арендном подряде иначе работать нельзя, да и интерес к делу появился.

Сейчас у нас на конец года накопилось около тысячи рублей. Могут подумать, что это сумма небольшая по сравнению с тем объемом работы, которую мы выполнили, но ведь моя месячная зарплата составляет 350 рублей, у жены столько же, 700 рублей в месяц — немалая прибавка к семейному бюджету. Почему бы не работать с такой нагрузкой?

Главное, почувствовать ответственность за дело, которое выполняешь. Это обстоятельство было всегда важным, но сейчас при арендном подряде — особенно.

Р. ТАТЛЫБАЕВ,
скотник совхоза «Маянский».

♦ ПРАВОФЛАНГОВЫЕ



Расул Салахетдинович Ибрагимов — старейший механизатор колхоза имени Салавата, пользуется заслуженным почетом и уважением в коллективе. За его плечами десятки проведенных уборочных кампаний, сотни километров изборожденных полей. Немалый вклад внесен в подготовку кадров. Его воспитанники сейчас трудятся в колхозном производстве.

Более 37 лет работает он в этом колхозе. Приор к этой земле душой и телом, накопленный многолетний опыт позволяет ему проводить каждую уборочную страду на высоком уровне. Ему хорошо известны поля колхоза, разбросанные по лесным полянам, где убирать хлеб приходится в особых условиях.

Нынче на комбайне

«Нива» Расул Салахетдинович работал на комбине хлеба. При объёмности 250 он проделал эту работу на 300 гектарах. В условиях данного колхоза — это высокий показатель.

— Наверное, в этом году последний раз сажусь за штурвал комбайна, — говорит Р. С. Ибрагимов, — здоровье не позволяет. Поэтому в зимнее время приходится трудиться скотником дойного гурта.

Поставив свой комбайн на хранение, старейший колхозник принялся помогать в ремонте животноводческих помещений.

За свои трудовые достижения Р. С. Ибрагимов награжден орденом «Знак Почета».

НА СНИМКЕ: Р. С. Ибрагимов.

Фото Р. БАЙМУРЗИНА.

По 819 граммов

среднесуточного привеса каждой головы крупного рогатого скота получили животноводы совхоза «Таналыкский» за 9 месяцев текущего года. В этом большая заслуга отдельных животноводов, добившихся еще более высоких результатов.

Так, телатница Подольской фермы заслуженный животновод БАССР кавалер ордена Ленина Ю. Калимуллин с начала года добилась 1109-граммового среднесуточного привеса на каждую голову, в том числе в сентябре — по 927 граммов.

Немного отстает от нее телатница Новоураинской фермы В. Бедакурова, получившая с начала года по 821 грамму суточного привеса.

Неплохие показатели с начала года и у П. Борисова из Бакаловского, Н. Дробот из Подольской ферм, добившихся свыше 800-граммовых среднесуточных привесов скота.

Смотрите, сравнивайте!

Заготовка животноводческой продукции

на 1 октября

Первая графа — хозяйства, вторая — продано государству мяса, третья — молока (в процентах к 9-месячному плану), четвертая — шерсти (в процентах к годовому плану).

КОЛХОЗЫ:

имени Фрунзе	162	110	80
«Новый путь»	95	103	82
«Кр. доброволец»	110	110	101
имени Калинина	114	110	—
«Красное знамя»	108	108	95
имени Ленина	152	109	150
«Сакмар»	106	113	—
имени Салавата	130	111	—

СОВХОЗЫ:

«Акъярский»	104	97	88
«Таналыкский»	126	114	84
«Хайбуллинский»	100	92	100
«Маянский»	129	106	88
«Матраевский»	100	107	88
«Степной»	124	125	—
По району:	115	107	98

С хорошими показателями встречают праздник животноводы колхозов и совхозов района. Успешно выполнены девятимесячные планы заготовок мяса и молока. За этот пе-

риод отправлено 39489 центнеров мяса при плане 34300, 206800 — молока вместо 193000 плановых.

Продажа государству мяса увеличилась по сравнению с тем же уровнем прошлого года на 10189 центнеров и все хозяйства, кроме колхоза «Новый путь», успешно выполнили доведенные планы.

Молока заготовлено на 13127 центнеров больше прошлогоднего уровня. Только от населения по договорам закуплено 11281 центнер этой продукции. По продаже молока не справились с планом только животноводы совхозов «Акъярский» и «Хайбуллинский».

Особую тревогу вызывает заготовка шерсти. По-прежнему годовой план остается не выполненным в большинстве хозяйств района. В этом деле весомую помощь должны оказать заготовители шерсти путем закупки от населения. Однако очень плохо занимаются закупкой в Антияганском, Новозирганском сельских Советах, ослабили эту работу в Татыр-Узякском и Таналыкском сельских Советах, хотя хозяйства недодали планируемую продукцию.

Наш современник Жить среди людей

МНЕ хочется рассказать о женщине из того поколения людей, перед которым сегодняшняя молодежь в неоплаченном долгу. Поколения, у которого нужно учиться не столько готовности и умению работать, сколько богатству души, мудрости, доброте, великой любви к людям, Родине.

Шамсиниса Зайнуллова Нураева всю свою жизнь прожила в селе Акъяр. Юность ее пришлось на суровые военные годы. В 1941 году окончив 9 классов, пошла работать счетоводом. Днем — основная работа, ночью — трудилась со своими сверстниками на зернотоку. И все же находили время участвовать в художественной самодеятельности: с агитбригадой выступали перед тружениками района, перед бойцами, отправляющимися на фронт.

Шамсиниса-апай показывает фотографии тех лет. «Мы всегда исполнили пляску с Фатимой Магашевой. Парней не было — сами облачились в мужские костюмы. Помню, собралась выступать, а у меня сапог нет — пришлось попросить их у кого-то на время танца. Запомнился первый послевоенный сабантуй в 1946 году. Тогда Фатиме и мне за активное участие на нем



подарили отрез на платье. Это была для нас очень большая награда.

Вся наша жизнь состоит из встреч и расставаний. Волнующим событием в моей жизни была встреча выпускников предвоенных и военных лет через 40 лет, состоявшаяся летом 1981 года. Приехали выпускники Акъярской школы со всех концов нашей стра-

ны: Средней Азии, Казахстана, Оренбургской области, Ленинграда, Уфы. Встретились люди, прошедшие большую жизненную школу, пережившие с честью вместе со своей страной все испытания и ставшие теперь бабушками и дедушками.

Так же как и у всех детей, у них были в свое время свои склонности,

интересы. Жадно учились, увлеклись художественной самодеятельностью, с пользой проводили летние каникулы, помогая колхозу на прополке картофеля, заготовке сена и уборке урожая. Воспитанные на героических подвигах папанинцев, Чкалова, Стаханова, строителей Магнитки, хотела хоть в чем-то походить на них.

Война внезапно перевернула всю жизнь, разрушила мечты, планы. Она унесла жизни многих друзей-одноклассников. Но оставшиеся в живых смогли найти свое место в жизни и стать полезными людьми общества».

Много сил вложила Шамсиниса-апай для организации и проведения этой встречи, которая стала для выпускников незабываемым и радостным событием. Ведь друг для друга они всегда те же мальчишки и девочки, какими были 40 лет назад.

Многочисленные Почетные грамоты Хайбуллинского райкома КПСС и исполкома райсовета народных депутатов, которыми была награждена Шамсиниса Зайнуллова за безупречную работу в советских органах говорят сами за себя.

С 1962 по 1968 год возглавляла женсовет, она была инициатором многих славных и интересных дел в районе. В 1965—67 годах была депутатом Акъярского сельского Совета. Умение понимать людей, сердечность, доброжелательность, в то же время требовательность помогали ей в общественной жизни. Проработав длительное время в райфинотделе, в 1980 году она ушла на заслуженный отдых. Но не такой человек Шамсиниса Зайнуллова, чтобы сидеть дома. Можно только завидовать ее неутомимой энергии, желанию быть всегда среди людей и приносить пользу обществу. Отдохнув всего полгода, она пришла работать в районную больницу, сначала в качестве сестры-хозяйки, а потом заведующей складом.

И сейчас она активно участвует в общественной жизни района. Шамсиниса-апай награждена медалью и дипломом лауреата II Всесоюзного фестиваля народного творчества, посвященного 70-летию Великой Октябрьской социалистической революции. «Любите искусство — оно обогащает нас» — призывает она и личным примером доказывает это. В 1987 году по ее инициативе был создан вокальный ансамбль «Ветеран» в райцентре, в котором участвуют А. Понаева, А. Демидова, Е. Кузнецова, Н. Федоренко и другие.

Вместе с мужем вырастили и воспитали они двоих детей, теперь у

нее внуки, в которых она души не чает и уделяет им немало времени. По выходным дням у нее на столе всегда пироги и дом полон гостей. Любит посещать семью Нураевых друзей, родные, знакомые. Общение с хозяйкой дома доставляет большое удовольствие, ибо человек она очень интересный. Она и доброе слово найдет, и успокоит, и подбодрит.

А придут высокие гости в район и тут без нее не обходятся. Управлять собой Шамсиниса Зайнуллова не позволяет, человек она покладистый. Раз просят — значит нужно. Встретит гостей хлебом-солью, угостит ароматным чаем, да при этом такие слова скажет, что за душу возьмут, всколыхнут, заденут за живое.

Неумолимо бежит время. Шамсиниса-апай уже разменяла седьмой десяток. Но многие могут позавидовать ее энергии, неутомимости, задору. «Молодость не измеряется годами, это не возраст, а состояние души». Очень правильные слова! Каждый выбирает для себя свой ритм жизни. Шамсиниса Зайнуллова не может представить себя вне забот и проблем своего родного села, людей. И полнокровная, насыщенная жизнь ее должна служить нам примером.

З. КАРАБАЕВА.

Вести из школ

В здоровом теле — здоровый дух

Велико значение спорта в современном мире. Он имеет огромное влияние на физическое и духовное развитие человека. Спортивный праздник, проведенный недавно в Бурibaевской средней школе, был посвящен XXIV летним Олимпийским играм, которые проходили в Сеуле.

Это был настоящий праздник, которому способствовал и яркий солнечный день. Он включил в себя такие виды соревнования как «Веселые старты», подвижные игры, пионерское четырехборье, ориентирование на местности.

Спортивный прогноз в начале соревнования — вещь сомнительная, но каждая команда своим бодрым, боевым настроем старалась показать, что только ей достанутся «лавры» победителя.

В соперничестве за победу проявлялись ловкость, выдержка, воля, чувство товарищества, словом, все, что входит в понятие «спортивный характер».

Не случайно победу в «Веселых стартах» среди I—III классов одержала именно такая команда — команда III «б» класса (напитан Р. Самофалов). Эти состязания были, пожалуй, самыми оживленными,

так как мальчишки бурно «болели» за своих товарищей.

Не менее интересно проходили подвижные игры среди IV—V классов. Здесь сильнейшими оказались юные спортсмены V «в» класса (напитан В. Сидоренко). Ну, а в пионерском четырехборье первое место занял VII «а» класс (Л. Харисова).

Но самым увлекательным было ориентирование по поселку, в котором приняли участие старшеклассники. Преодоление трассы, протяженностью около 4 километров, не всем оказалось под силу. Проявив выносливость, волю, упорство, преодолев все трудности, на первое место вышла команда IX «а» класса (И. Ягафаров). А VIII «б» класс преодолел трассу вместе со своим классным руководителем Ф. Х. Привалихиной.

Уставшие, но в приподнятом настроении, возвращались ребята домой. Главное, конечно же, не в достижении рекордов, а в приобщении всех школьников к спорту, здоровому образу жизни и коллективизму.

Наташа ШРАМКО,
юнкор Бурibaевской средней школы.

УЧИТЕЛЬНИЦА начальных классов Нурзия Гайзуллова Мухаметьянова 20 лет работает в Галиахметовской средней школе. Свою трудовую биографию она начала в родной деревне Сакмар - Назаргулово, закончив Абишевскую

среднюю школу. Здесь она поверила в свои силы и полюбила учительский труд, поэтому поступила учиться в Сибайское педагогическое училище. Сначала работала в Акназаровской начальной, затем перешла в Галиахметовскую среднюю школу.

ПОЛЬЗУЕТСЯ - АВТОРИТЕТОМ

У опытного педагога и внеклассные мероприятия проходят интересно. Члены кружка «Юный математик», которым она руководит, постоянно добиваются хороших результатов. Кроме того развивает у школьников художественные способности. Класс активно участвует в самодеятельности.

Вложен большой труд в оформление классного кабинета. Привлекая к этому и самих родителей, она много внимания уделяет и работе с ними.

Нурзия Гайзуллова любит детей и свою работу, чувствует ответственность за их будущее. К каждому уроку готовится тщательно, умело использует дополнительные материалы. Большое внимание уделяется ею на формирование у учащихся стремления к умственному труду, развитию у них речи и мышления.

Талантливый педагог Н. Г. Мухаметьянова завоевала прочный авторитет и уважение среди коллег, детей и их родителей.

Р. КАИПКУЛОВА,
завуч средней школы.

Зам. редактора Ф. Ш. ТАНГАТАРОВ.

Следующий номер газеты выйдет 11 октября.

В сельском клубе

СЕЗОН ОТКРЫТ

Интересно и полезно умеют отдыхать жители нашего села. Свообразным открытием сезона стал «Осенний бал», состоявшийся в сельском Доме культуры. Заранее вместе с женсоветом обдумали план проведения этого мероприятия, оповестили сельчан о том, что объявляются конкурсы на лучший букет цветов, блюдо, салат, исполнение песни и танца. А желающим предоставлялась возможность продать продукцию со своего огорода.

И вот настал этот день. В зале звучит музыка, на столах — всевозможные букеты цветов, причем каждый имеет свое название: Торты, пироги, салаты — на

любой вкус! Жюри бурно, растерялось: кому присудить первое место? Так все красиво, и так все вкусно! Наконец, предпочтение отдано семье Фаизхапа Сынбулатова, она представила, больше всех дары со своего приусадебного участка. Активно участвовали на вечере Г. Муталова, А. Билалова, С. Бухарбаева, Г. Алябаева, Г. и Ю. Вилаловы.

В конце вечера состоялось чаепитие. Работники клуба предложили различные игры, конкурсы и танцы. Одним словом, хорошо отдохнули сельчане.

Ш. ИДРИСОВА,
директор Абубакировского СДК.

Поздравляем

Мафтуху Ахметвалеевну и Усмана Муртазовича МАМБЕТОВЫХ с золотой свадьбой, а маму — с семидесятилетием. Желаем Вам крепкого здоровья, долгой жизни и счастливой старости.
Сыновья, дочери, зятья и снохи, внуки,
п. Степной.

дорогого отца, дедушку **Хурмата Хидиятовича МАМБЕТОВА** с 60-летием! Желаем крепкого здоровья, долгих лет жизни, семейного благополучия.
Сыновья, дочери, зятья, снохи и внуки.

Шакиру Шакирьяновну КУЗЕНБАЕВУ с 50-летием. Желаем крепкого здоровья, долгих лет жизни, семейного благополучия.
Абдрахмановы, Тингаевы.

с. Акъяр.
с. Подольск.

Этот номер газеты набирала **Г. МАМБЕТОВА.** Верстала **Ф. ЗУЛКАРНАЕВА.** Печатали **А. ЮСУПОВА, М. МУРТАЗИН.** Корректор **С. БОЛДАРЕВА.**

Адрес редакции и типографии: БАССР село Акъяр, проспект Целинников-41

Телефоны: редактор—2—11—95; зам. редактора, отдел партийной жизни 2—13—97; зам. редактора по дублированию, ответсекретарь 2—15—95; отдел сельского хозяйства 2—16—95; радиокорреспондент 2—14—95; отдел писем 2—13—95; фотокорреспондент и бухгалтерия 2—14—98; отдел перевода 2—16—43.

Газета выходит три раза в неделю: во вторник, четверг и субботу на русском и башкирском языках.

Хайбуллинская типография Государственного комитета Башкирской АССР по делам издательства, полиграфии и книжной торговли Тираж 4838 Заказ 900